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В статье изложена методика расчета резервов рентабельности затрат за счёт увели-

чения годовой производительности транспортных средств. Приведен пример расчета на 
основе предложенной методики с практическими предложениями по увеличению списочного 
количества транспортных средств.  
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Выбор путей повышения эффективности логистической деятельности зависит от страте-

гической цели, решаемой предприятием. 
Рентабельность затрат оценивают, как количество получаемого дохода с одного потра-

ченного рубля [1]. 
Расчеты проведены на примере Могилевского производственного предприятия, специа-

лизирующегося, в частности, на международных перевозках.  
В целях нахождения путей повышения рентабельности затрат был проведен анализ про-

изводительности и эффективности работы транспортных средств. В табл. 1 проведена оценка 
их динамики.  

Таблица 1 
Анализ динамики производительности и эффективности использования  

транспортных средств 
 

Показатель Прошлый 
год 

Отчетный  
год 

Изменение Темп 
роста, % 

Грузооборот (ГО), ткм  9 930 912 12 426 517 2 495 605 125,1 
Выручка от эксплуатации транспортных средств 
(ВР), р.  

655 440,2 845 003,2 189 563 128,9 

Рентабельность затрат (Rз), %  –29,1 6,9 35,9 – 
Коэффициент технической готовности (α) 0,260 0,324 0,063 124,45 
Списочное количество транспортных средств 
(Асп)  

18 18 – 100 
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Как видно из табл. 1, в отчетном году коэффициент технической готовности составил 
0,324, что на 0,063 больше, чем в прошлом году. Однако этот уровень низкий и связано это с 
большим износом и высоким уровнем затрат времени на ремонт и техническое обслужива-
ние. Ввиду этого, предприятию предлагается покупка одного нового транспортного средства.  

Проведем расчет резерва рентабельности затрат, образующегося в связи с внесенным 
предложением. Фактором воздействия в данном случае является списочное количество 
транспортных средств. 

Построим структурную модель связи фактора воздействия (Асп) и результативного пока-
зателя (Rз) на рисунке. 

 

 
 

Структурная модель связи факторов 
 

Математическая модель связи факторов выглядит следующим образом: 
 

з
ПР

R = ,
З

                                                                   (1) 

 

где ПР – прибыль от эксплуатации транспортных средств, р.; З – затраты от эксплуатации 
транспортных средств, р. 

 

ПР = ВР  З,                                                                (2) 
 

где ВР – выручка от эксплуатации транспортных средств, р. 
 

ВР = ГО  Ц,                                                               (3) 
 

где ГО – грузооборот, ткм; Ц – средняя цена перевозки, р/ткм. 
 

ГО = Q L,                                                                (4) 
 

где Q – объем перевозок, т; L – средняя длина перевозки, км. 
 

раб сутQ = АД Q ,                                                           (5) 
 

где Qсут – суточная производительность транспортных средств, т; АДраб – количество авто-
мобиле-дней в работе, авт.-дней. 
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раб хАД =АД ,α
                                                          

 (6) 
 

где АДх – количество автомобиле-дней в хозяйстве, авт.-дней; α – коэффициент технической 
готовности. 

х рем

х

АД -АД
α = 

АД
 ,                                                            (7) 

 

где АДрем – количество автомобиле-дней в ремонте, авт.-дней. 
 

х сп кАД =А Д ,                                                           (8) 
 

где Асп – списочное количество транспортных средств, ед.; Дк – количество календарных 
дней, дней. 

Дальнейшие действия по расчету прироста рентабельности затрат представляют собой 
расчет резервов и возможных значений факторов на каждом уровне влияния с обязательным 
тестирование всех факторов в исследуемой модели. Исследованием выделены 8 уровней 
влияния (см. рисунок). Расчеты начинаем с последнего, восьмого уровня. Для этого исполь-
зуем формулу (8). Модель уровня 8 состоит из двух факторов, одним из которых является 
фактор воздействия – списочное количество транспортных средств. Протестируем остав-
шийся. Это календарные дни. Логический анализ этого фактора нам показывает, что при по-
купке транспортного средства фактор меняться не будут, так как он является независимыми 
от фактора воздействия – Асп. Соответственно, в расчете значение этого факторов берется по 
уровню отчетного периода. Все факторы протестированы, заполняем табл. 2. 

 

Таблица 2 
Расчет резерв факторов уровня 8 

 
Фактор Зависимость  

от фактора  
воздействия 

Фактическое 
значение 

Возможное 
значение 

Отрицательный 
эффект 

Положительный 
эффект (резерв) 

Асп фактор воздей-
ствия 

18 19 – 1 

Дк не зависит 360 360 – – 
 
Соответственно возможное значение автомобиле-дней в хозяйстве находим  

по формуле (8): 
 

возм возм
х сп кАД = А   Д  = 19  360 = 6 840 авт.-дн.   

 

Тогда резерв снижения АДх находится: 
 

возм 1
х хР АД =АД  АД 6840 6480 360 авт.-дн.х      

 

Аналогичным образом находятся возможные значения и резервы других факторов и ре-
зультатов.  

Протестируем и найдем резерв факторов на уровне 7. Для этого воспользуемся форму- 
лой (7). Тестируем фактор АДрем. Этот фактор независим и изменяться не будет. Результаты 
тестирования и значения результативного показателя по уровню 7 заносим в табл. 3. Здесь 
же определим резерв результата по уровню 6, пользуясь формулой (6), подставляя значения 
возможных показателей. 

Далее по общей схеме протестируем и найдем резерв факторов на уровне 5. Для этого 
воспользуемся формулой (5). Суточная производительность автомобиля не будет зависеть от 
дополнительной единицы транспортного средства, если приобретаемый автомобиль такой же 
грузоподъемности и с той же средней загрузкой. Примем значение этого фактора независи-
мым, а соответственно его возможное значение будет равно фактическому. Резерв результата 
(Q) найдем в табл. 4.  
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Таблица 3 
Расчет резерв факторов уровня 7 

 
Фактор и 
результат 

Зависимость от 
фактора воз-
действия 

Фактическое зна-
чение 

Возможное 
значение 

Отрицательный 
эффект 

Положительный 
эффект (резерв) 

АДх зависит 6 480 6 840 – 360 
АДрем не зависит 4 382 4 382 – – 
α зависит 0,324 0,359 – 0,036 
АДр зависит 2 098,3 2 458,3 – 360 

 
 

Таблица 4 
Расчет резерв факторов уровня 5 

 
Фактор Зависимость от 

фактора воз-
действия 

Фактическое 
значение 

Возможное 
значение 

Отрицательный 
эффект 

Положительный 
эффект (резерв) 

АДраб зависит 2 098,3 2 458,3 – 360 
Qсут не зависит 7,101 7,101 – – 
Q зависит 14 899,9 17 456,3 – 2 556,4 

 
 
Протестируем и найдем резервы факторов на уровне 4 и 3 в табл. 5. Для этого воспользу-

емся формулой (5) и 4. Средняя длина перевозки не будет изменятся в том случае, если авто-
мобиль будет использоваться на тех же маршрутах, что и используемые машины в отчетном 
периоде. Соответственно, в этом случае значение останется на уровне отчетного года. Сред-
ний тариф не зависит от фактора воздействия и так же меняться не будет. 
 

 
Таблица 5 

Расчет резерв факторов уровня 4 и 3 
 

Фактор Зависимость от 
фактора воз-
действия 

Фактическое 
значение 

Возможное 
значение 

Отрицательный 
эффект 

Положительный 
эффект (резерв) 

Q зависит 14 899,9 17 456,3 – 2556,4 
L не зависит 834 834 – – 
ГО зависит 12 426 517 14 558 554 – 2 132 037 
Ц не зависит 0,068 0,068 – – 
ВР зависит 845 003,2 989 981,7 – 144 978,5 

 
 
До расчета резерва основного результата – рентабельности затрат, осталось протестиро-

вать один основной фактор – это затраты на перевозку. Находится фактор на уровне 2 и 
влияет на изменение прибыли. С внедрением мероприятия будет происходить рост затрат. 
Для более детального расчета затраты необходимо разложить по элементам или статьям 
калькуляции и протестировать каждую статью в отдельности. Следовательно, можно отме-
тить, что прирост затрат будет наблюдаться по статьям переменных затрат, таких как затра-
ты на топливо, заработная плата, отчисления на соцстрах, и, по статье «амортизация» – в час-
ти условно-постоянных расходов. Резерв фактора будет отрицательный. Расчет резерва на-
ходится калькулированием затрат на новую единицу транспорта за год. А возможное значе-
ние находится суммирование фактического значения затрат и дополнительных расходов (от-
рицательного резерва по общим затратам). 

Проведем расчет резерва роста рентабельности затрат по формуле 1 (уровень 1) в табл. 6. 
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Таблица 6 
Расчет резерв факторов уровня 1 

 
Фактор Зависимость от 

фактора воз-
действия 

Фактическое 
значение 

Возможное 
значение 

Отрицательный 
эффект 

Положительный 
эффект (резерв) 

З зависит 790 698,5 900 883,3 110 184,8 - 
ПР зависит 54 304,7 89 098,4 - 34 793,7 
Rз зависит 6,86 9,89 - 3,03 

 
Таким образом, за счет приобретения дополнительной единицы транспорта рентабель-

ность затрат вырастет на 3,03 %. Это происходит ввиду прироста прибыли большими темпа-
ми, нежели прироста затрат. 
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